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Одним із провідних завдань, поставлених перед закладами вищої освіти, є 

підготовка конкурентоспроможних фахівців, здатних до активної діяльності, 

неперервного особистісного та професійного саморозвитку. Як відомо, 

соціономічні професії належать до професій «гностикооперативного» типу, 

оскільки спрямовані, передусім, на розуміння людини і задоволення її потреб 

[3, с. 40]. Їх специфічною рисою є комунікативна природа.  

Зважаючи на це, серед вимог до професійної компетентності фахівців 

соціономічного профілю особливу увагу привертає наявність здатностей до: 

розуміння поведінки партнерів по взаємодії та адекватного ставлення до неї; 

усвідомленої саморегуляції власної поведінки; відбору оптимальної 

поведінкової стратегії у процесі комунікативної взаємодії; добору 

індивідуальних методів роботи з людьми на основі врахування психологічних 

особливостей особистості. Тобто, фахівець соціономічного профілю, як суб‘єкт 

трудової діяльності, є її головним знаряддям, а ефективність його роботи прямо 

пропорційно залежить від якості організації комунікативної взаємодії й рівня 

відповідальності за її перебіг.  

Зважаючи на викладене, відзначимо, що у професійній підготовці 

майбутніх фахівців-соціономів у ЗВО необхідно приділяти посилену увагу 

якісним параметрам їхнього професійного й міжособистісного спілкування, а 

також належному розвитку загальної та комунікативної культури. Вважаємо, 

що це значою мірою впливає на успішну адаптацію випускників ЗВО до 

професійного середовища та продуктивність їхньої професійної діяльності в 

цілому, тому обґрунтуємо цю тезу в контексті соціально-професійної адаптації 

фахівців соціономічної сфери.  

Як зазначає Н. Бідюк, здатність до швидкої адаптації у трудовому 

середовищі є одним із визначальних критеріїв якості професійної підготовки [1, 

с. 448]. Саме в початковий період трудової діяльності відбувається 

ознайомлення молодого фахівця з колективом організації, формуються 

http://ua-referat.com/%D0%9F%D1%81%D0%B8%D1%85%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%8F
http://ua-referat.com/%D0%A1%D0%BF%D1%96%D0%BB%D0%BA%D1%83%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F
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вертикальні й горизонтальні ділові контакти, інтеріоризуються відповідні 

норми і приписи, опосередковані індивідуальними особливостями випускника 

ЗВО. Усе це в подальшому впливатиме на характер виробничих відносин: або 

сприятиме успішній адаптації, або – навпаки – ускладнюватиме її. Відтак, 

завдяки взаємовпливу особистості та професійного середовища формується 

нова система внутрішньо колективних взаємодій. Водночас на внутрішньо 

особистісному рівні випускника ЗВО відбувається інтеріоризація професійних 

цінностей, практичне опанування специфіки професійної діяльності та 

актуалізація психологічної готовності до успішної самореалізації, прагнення 

професійного вдосконалення і саморозвитку, що в комплексі визначає 

динаміку, тривалість і характерні риси адаптації. Ефективність соціально-

професійної адаптації суттєво залежить від адекватного самосприйняття 

особистості, її поглядів на міжособистісні стосунки, здатності контролювати 

власну поведінку під час професійної комунікативної взаємодії тощо.  

Отже, соціально-професійна адаптація випускника ЗВО чиниться на двох 

рівнях: зовнішньому (реалізується у соціальному середовищі шляхом засвоєння 

його життєвих норм, правил та цінностей, та водночас передбачає внесення 

власних коректив у ділові стосунки) і внутрішньому (коли, внаслідок 

самоідентифікації молодий фахівець-соціоном самостверджується як суб‘єкт 

професійної діяльності, відповідно змінюється його поведінка, 

переосмислюються ціннісні преференції, самооцінка тощо). Тобто, соціально-

адаптивна сутність здатності до професійної комунікативної взаємодії полягає 

як в ознайомленні новачка зі специфікою трудових функцій, розвитку 

необхідних для їх якісного виконання професійних навичок, а й у 

вдосконаленні соціально і професійно значущих особистісних якостей та 

утвердженні стійкого ціннісного ставлення до професійної діяльності. Мова йде 

про зорієнтованість фахівця на професійне самовдосконалення через реалізацію 

внутрішньо особистісного потенціалу, прагнення постійного саморозвитку як 

суб‘єкта діяльності в соціономічній сфері. 

Як відомо, адаптація людини до нового статусу детермінована соціально-

професійною роллю. Саме із рольовим самовизначенням особистості фахівця 

тісно пов‘язані механізм задоволення професійних потреб і очікувань та 

відповідність вимогам змісту трудової діяльності, умовам її реалізації тощо. 

Прийняття соціальної ролі передусім визначається її відповідністю потребам 

особистості щодо саморозвитку й самореалізації [4, с. 146]. Важливою умовою 

соціально-професійної адаптації й самоідентифікації особистості як суб‘єкта 

професійної діяльності є її здатність до рольової гнучкості під час професійної 

комунікативної взаємодії, саморегулювання когнітивних і вольових процесів у 

конкретній комунікативній ситуації тощо. 

Оскільки набір поведінкових моделей задається внутрішньо [5, с. 438–

452], то вид, рівень, зміст і механізми функціонування рольової поведінки 

людини уможливлюють прогнозування її дій у конкретних професійно-

комунікативних ситуаціях. Таким чином, чітке уявлення про власний 

професійно-рольовий репертуар забезпечить майбутніх фахівців-соціономів 

здатністю адекватно оцінювати свій потенціал щодо виконання професійної 

ролі під час комунікативної взаємодії та розвивати рольову гнучкість, що 



439 

 

сприятиме їхній успішній адаптації до професійного середовища через 

вдосконалення здатності ефективно взаємодіяти на всіх рівнях виробничих 

стосунків.  

Виконання певних ролей у процесі професійно-комунікативної взаємодії 

потребує наявності: вироблених умінь – аналізувати ситуацію з урахуванням 

позиції партнера на основі знань про психологічні особливості особистості; 

обирати оптимальний спосіб налагодження контакту завдяки розвинутим 

навичкам вербального й невербального спілкування; сформованих здатностей – 

орієнтуватися на продуктивність комунікативної взаємодії та справляти 

позитивний вплив на партнерів; генерувати власну стратегію комунікативної 

поведінки під час взаємодії, що ґрунтується на повазі до партнера незалежно 

від його статусу. 

Таким чином, статусно-рольовий аспект підготовки майбутніх фахівців 

соціономічного профілю до професійно-комунікативної взаємодії об‘єднує 

функціональний та соціальний контексти професійної діяльності та 

зорієнтований на їхню підготовленість до продуктивного виконання соціально-

професійних ролей у виробничих відносинах. 

В умовах утвердження ринкової економіки, що характеризують сучасний 

етап розвитку суспільства, висуваються нові вимоги до випускників ЗВО. Щоб 

успішно адаптуватися до цих умов, фахівцям соціономічної сфери недостатньо 

мати диплом про одержання певної кваліфікації. Перед тим, як розпочати 

трудову діяльність на певній посаді, претендент має переконати працедавця у 

своїй відповідності цій посаді, що зумовлює потребу формування у здобувачів 

освіти навичок ефективної самопрезентації. У цьому контексті доцільно 

звернутися до публікації Т. Чигирин, яка, опираючись на сучасні теорії 

самопрезентації, розглядає цей феномен як процес управління сприйманням 

довколишнього соціуму шляхом привернення уваги з метою реалізації 

мотивації, задоволення потреб і досягнення цілей особистості, а також 

формування її образу «Я» і підтримання самооцінки [6, с. 247]. Таке розуміння 

спонукає до позиціонування самопрезентації як засобу безпосереднього 

самовираження особистості відповідно до обставин, де виявляються різні 

аспекти її Я-концепції, гнучкість яких сприяє неперервній адаптації до 

ситуацій, що постійно змінюються. До основних технік самопрезентації, якими 

потрібно оволодіти майбутнім фахівцям соціономічного профілю, відносять: 

самоподачу переваги (виділення зовнішніх якостей переваги в зовнішньому 

вигляді, вербальній і невербальній комунікативній поведінці); самоподачу 

привабливості (відповідність зовнішніх якостей та зовнішнього вигляду); 

самоподачу ставлення (демонстрування ставлення до партнера); самоподачу 

стану і причин поведінки (привернення уваги партнера до найбільш 

припустимої для нього причини власних дій) [2, с. 17–19]. 

Ми розуміємо самопрезентацію як важливий для ефективної 

комунікативної взаємодії під час виконання професійних функцій аспект 

самовираження фахівця, що працюватиме в соціономічній сфері. Слід 

зазначити, що в такому розумінні самопрезентація, опираючись на самооцінку 

й саморегуляцію суб‘єкта такої взаємодії, відображає ступінь його здатності до 

організації та координування комунікативних дій та залежності від системи 
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внутрішніх засобів їх регуляції. Успішність самопрезентації особистості 

визначається досягненням поставленої мети, здатністю привернути увагу до 

себе як висококваліфікованого фахівця, переконати працедавця у своїй 

надійності та конкурентоспроможності. 

Підсумовуючи викладене, зазначимо, що підготовка майбутніх фахівців 

соціономічної сфери до професійної комунікативної взаємодії передбачає 

активізацію їхніх комунікативних здібностей і вироблення умінь моделювати 

комунікативну взаємодію у професійній сфері та прогнозувати її результат, 

передбачати можливі реакції партнерів, визначати конгруентність їхніх 

вербальних і невербальних сигналів, розпізнавати емоційні стани, наміри і 

мотиви поведінки, гнучко поводитися в нестандартних професійно-

комунікативних ситуаціях. Підготовленість майбутніх фахівців соціономічного 

профілю до ефективної професійної комунікативної взаємодії виявляється у 

прийнятті ними трудових функцій та їх належному виконанні, розумінні 

специфіки власного професійно-рольового репертуару, а також в умінні 

презентувати себе як висококваліфікованого фахівця. Ці якості суттєво 

впливають на розвиток стійкого позитивного ставлення випускників ЗВО до 

професійної діяльності, мотивують до неперервного особистісного 

саморозвитку і фахового самовдосконалення, сприяючи в такий спосіб 

підвищенню якості соціономічної сфери загалом. 
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